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Grundzige der Mikrookonomik

6.2 Modelle der Monopolpreisbildung (Einzelangebotsminopol,
Kollektivmonopol (Kartell); Monopson; bilaterales M onopol

Angebotsmonopol

M oded lannahmen:

1.

Marktstruktur

guantitativ: ein Anbieter - viele Nachfrager
gualitativ: vollkommener Markt

Angebot

gegebene Kosten des Monopolisten (K, Kv, Kf, STR), K
kurzfristige Gewinnmaximierung

Nachfrage

gegebene Nachfragefunktion des Marktes (N), d.$1.Sacht des Monopolisten
gegebene Preis-Absatz-Funktion (PAF)



N = PAF

o

Marktsituation eines Monopolisten
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Preis-Absatz-Funktion (PAF) - Erlésfunktion (E) - Grenzerldsfunktion (E)

Allgemein gilt bei einer normal verlaufenden Nachfage- bzw. Preisabsatzfunktion

(PAF):
(DN; PAF p= a- bx
(2)E = px=(a- by x
= ax- bx
dE
(E'= &— a- 2bx
Beispiel
()N; PAF: p = 10- 0,5x
(2 E = px= (10- 05X x
= 10x- Q5¢°
dE _

(3)E.:‘a;i— 10- x

Der Grenzerlos (E’) ist der Zuwachs des Erloses (dBbei Absatz einer weiteren (infinitesimal kleinen)

Einheit des Produkts (dx).

Zahlenbeispiel

p
0.00 10.00 0.00 10.00
1.00 9.50 9.50 9.00
2.00 9.00 18.00 8.00
3.00 8.50 25.50 7.00
4.00 8.00 32.00 6.00
5.00 7.50 37.50 5.00
6.00 7.00 42.00 4.00
7.00 6.50 45.50 3.00
8.00 6.00 48.00 2.00
9.00 5.50 49.50 1.00
10.00 5.00 50.00 0.00
11.00 4.50 49.50 -1.00
12.00 4.00 48.00 -2.00
13.00 4.50 45.50 -3.00
14.00 3.00 42.00 -4.00
15.00 2.50 37.50 -5.00
16.00 2.00 32.00 -6.00
17.00 1.50 25.50 -7.00
18.00 1.00 18.00 -8.00
19.00 0.50 9.50 -9.00
20.00 0.00 0.00 -10.00
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K; Angebotsmonopol - klassische Kosten
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Angebotsmonopol - Marktsituation

(1) PAF: p = 500 - 0,125x
(2) E = px = 500x - 0,125x"2
(3) E’ = dE/dx = 500 - 0,25x
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Ableitung der Amoroso-Robinson-Relation

(D E-= Pry L X
dE _ d d
(2) E'=— pr Pro dz (Produktregel)

dx dx

Gleichung(2) rechte Seite erster Term erweltertgnerglbt

._ dp_X
(3 E'= deEDD,+ p) oder
(4) E'= p1+ B%} Da
P d . . .
(O &up = ™ dp(DlrektePrelseIast|2|tat der Nachfrage
(6) E'= p{1+( )} oder
5(>< P)

P

7) E'= 1- 8E'= p-

(NE=pll- (=) OF=p-{



500

400

300

200

100

-100

-200

-300

-400

Amoroso-Robinson-Relation

E'=p -p/(] e\l)

~
~~~
~ s
N ~. _
R S |£|_2
~ ~
s~ “~~.
~ e
. ~.  lg=1
R '~..
2N ~ —
. .. lg| = 1/2
N S
‘s ?’~
LS ' DS
N 1 S /V,p
‘e : RN ’qﬁ
-~ ' ~o
2N H Rl
2N H ~
' '
) :
hd ]
N '
. '
§ (]
S
‘®
-~
.
-~
.
.
-~
.
~
~
e
’N @'
N
-~
-~
.
.

1000 2000 3000 4000

800¢ ‘€ 10 CTSO UM "M [




OW: klein.Monopol1.3.SGR Oct. 3, 2008

250 7

200 7

150 7

100

Angebotsmonopol - Marktsituation

(1) PAF: p =500 - 0,125x
(2) E = px = 500x - 0,125x"2
(3) E’ = dE/dx = 500 - 0,25x

.
500 1000 1500 2008 2500 3000 3500 4000 X
El




K,
STK

OW: Klein.Monopol1.3.SGR June 4, 2008

Angebotsmonopol - klassische Kostenstruktur
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Angebotsmonopol - Marktgleichgewicht

Antoirie Augusﬁin Cournét
: (1801 -:1877)

R s e A LN C e ¢ \ioVl-dorfr)
: 5 s 5 NS 5 5 5 5

A Y
500 1000 X" 1500 2008,

.

E

12500

3000

3500

4000 X




OW: klein.Monopol1.3.SGR Oct. 3, 2008

500 K
450

400%;

300 7
250 7
200 7
150 7
100 7

50 7

0

* 350 ¢

0000
ISP SIS

Angebotsmonopol - Erlos

\
>

S
0 500 1000 X* 1500 2008,

| |
E'2500 3000 3500 4000 X




OW: klein.Monopol1.3.SGR Oct. 3, 2008

Angebotsmonopol - Kosten
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Aufgabe zur Monopolpreisbildung

Die Marktnachfrage (N) nach einem Produkt (x) sei lbschrieben durch die folgende
Nachfragefunktion:

()N; PAF: p = 50C - 0,125x

Der monoplistische Anbieter des Produkts (x) ist ntieiner gegebenen
Gesamtkostenfunktion (K) der folgenden Gestalt konbntiert:

(2)K = 10Cx + 24C.00C

 Bestimmen Sie die gewinnmaximale Preis-Mengen-Konmmmtion (x*) und (p*) im
Sinne der Koordinatenwerte des Cournot’'schen Punkie

* Welchen Gewinn erwirtschaftet der Monopolist hierlei?

* Welche Preis-Mengen-Kombination ware zu verwirklicien, wenn der Monopolist
per Dekret durch das Bundeskartellamt gezwungen wide, nur jenen Preis zu
verlangen, der seinen Stlickkosten entspricht, wobegieichzeitig eine
dementsprechende bestmogliche mengenmalige Marktsargung zu
gewahrleisten ist.



Koordinatenwerte des Cournot'schen Punktes
Gewinnmaximum: K' = E’

dK
(DK =100¢+ 240000 ( PK'= = 100

(3)p=500- Q12% ( 3E= px
(5E = (500- Q125)x ( BE= 506- 0128

(NHE'= %: 500- Q2% ( ¥K'= E'

(9)100= 506 02% ( 1p,026= 400
(1Dx* = 1600 ( 12p = 500 ,012% 1660 300

Gewinn:

(DG=E-K (2)E= px=30C[160C= 48C00C
(YK = 10001606 240000 400000

(4G = 48000G- 400006 80000
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Monopolaufgabe - graphische Lésung 1
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Angebotsmonopol - lineare Gesamtkosten
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Aufgabe zur Monopolpreisbildung

Die Marktnachfrage (N) nach einem Produkt (x) sei bschrieben durch die
folgende Nachfragefunktion:

(DN: p=50C- 0,125x

Der monoplistische Anbieter des Produkts (x) ist ntieiner gegebenen
Gesamtkostenfunktion (K) der folgenden Gestalt korbntiert:

(2)K = 10Cx + 24C00C

« Bestimmen Sie die gewinnmaximale Preis-Mengen-Konmmation (x*) und
(p*) im Sinne der Koordinatenwerte des Cournot’scha Punktes.

* Welchen Gewinn erwirtschaftet der Monopolist hierkei?

* Welche Preis-Mengen-Kombination ware zu verwirklihen, wenn der
Monopolist per Dekret durch das Bundeskartellamt gewungen wirde,
nur jenen Preis zu verlangen, der seinen Stuckkostesntspricht, wobel
gleichzeitig eine dementsprechende bestmdgliche ngemmalige
Marktversorgung zu gewahrleisten ist.



Stuckkosteli STK
K 100x+ 240000 1 240000

(DSTK= — 00+
X X X
Stuckkostei ST Pr e(s)p
240000
(2)100+ > = 500- Q12X [x

(3)100«+ 240006 500- ,01235
(4)0,125° - 40+ 240006 (¢ ,0125

(5)x* - 3200x+ 19200068 Op- g- Formel

- 3.200
(B)x,, = = —— ¢ J(EZ)2 - 1920000

(7)x,, = 1600+ 80Q $x,= 240 )X, = 806uboptimdl

(10)p= 500- Q1252400 200 1G= E- K

(12) E = 2000240G 480000 )B = 100.2460 240B00 480 0C
(14)G = 480006- 480008 O
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Agglomerative monopolistische Preisdifferenzierung
(Preisdiskriminierung 3. Grades)

Modellannahmen:

- Segmentierung zweier Markte durch einen Monopolign
- Keine Arbitragemaoglichkeiten

Agglomerative Preisdifferenzierung - Markt 1 Agglomerative Preisdifferenzierung - Markt 2
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Monopolisistche Preisdifferenzierung
Markt 1

" PAF,
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Monopolistische Preisdifferenzierung
Markt 2
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Monopolistische Preisdifferenzierung: analytisch

(DG =E-K

(DGay: E'= K

Teillmarktl:

AE, = p,x, (HE = pl(l—I 1N|) ... Amorose RobinsenRe lation
81

Teilmarkt2:

(BE, = p,X (6E = pZ(l_I 1N|) ... Amorose RobinsenRe Ilation
82

Gewinnfunktionen

(NG=(E + E)—- Ky

Y c e
(8)G, = o (9G, = E, - K, =0
Y. © o o
(10G;, === (19G, =E,~ K, = 0 aus(9 und 1}

(12E, = E, = K,

1

. 1-—-
1Yp(l- -t )= p(l--t) = @yP-_1%
' |51N|) 2N|) p; 1— 1



Deglomerative Preisdifferenzierung
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Angebotsmonopol - Kartell

Cournot'scher Punkt

P
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Ein Kartell ist ein informeller oder formaler (vert raglicher) Zusammenschiuf3
rechtlich selbstandiger Unternehmen zwecks gemeinseger Gewinnmaximierung
durch Ausschaltung des Wettbewerbs.



Angebotsmonopol - Kartell
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Angebotsmonopol - Kartell
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Wohlfahrtsverluste durch Monopole (dead-weight-losss)

Angebotsmonopol - Kartell -
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Mark-up-Pricing (Preisaufschlag) im Monopol

Apr. 24, 2008
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Angebotsmonopol - Marktgleichgewicht
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Mark-up-Pricing (Preisaufschlag) im Monopol
Die Outputregel der Gewinnmaximierung lautet:
() K'= E'
Nach der Amoroso- Robinson -Relation gilt somitlauc

(2) E'= p(l_llJ Aus(l) und2) fég t somit auch

N

(3 K'= p{l— | ! J aufgelost nacly p
4 p=—0N Beispiel:
(1_|1J el =2~ p=2K
gN

Da der Monopolpreis bei positiven Grenzkosten immemm Bereich der
Preiselastizitat der Nachfrage: ¢,| > 1 liegt, ergibt der Nenner der Gleichung (4)
einen Wert von [1 - (1/4,])] < 1 oder dessen Reziprokwert den Wert des
Preisaufschlags auf die jeweilige HOhe der Grenzktsh mit Bezug auf den

Cournot’schen Punkt.



Lerner'scher Monopolgrad -Lerner Index

Die Preisbildung bei vollstandiger Konkurrenz dialstReferenzmodell. Bei
vollstandiger Konkurrenz gilt die spezielle Outmgfel der Gewinnmaximierung:

DK=p

Der Monopolgrad lafdt sich nach Lerner in Form eines Indexgg@arstellen, der den
Grad derAbweichung des Monopolpreises von dem der vollstiardKonkurrenzmif3t:

(2) p = 5 oder

Im Falle dewollstandigen Konkurrenist
(4 4 =0, weil K'=p,d.h p- K=0

Fur denMonopolfall gilt aber:K’ = E’ und wegen Gultigkeit der Amaroso-Robinson-
Relation:

1
OB K'= p[l— = J Nach Gleichung (2) gilt dann auch
1
p—[pml+g ﬂ
(6) 11 = N oder
p
1 1
(Nu=-—= _ .
& el Ergebnis: Je grol3er, desto groRer die Monopolmacht!




Nachfragemonopol - Monopson
Modellannahmen:
Marktstruktur:

- qualitativ: vollkommener Markt
- quantitativ: ein Nachfrager - viele Anbieter

Gegebene Angebotsfunktioreines (variablen) Produktionsfaktors)(v
Nachfragestruktur:

- ein Nachfrager (Monopsonist) als alleiniger Naagér eines variablen
Produktionsfaktors (¥

- gegebene Produktionsfunktion
- Wettbewerb (vollstandige Konkurrenz) auf dem Absarkt des Monopsonisten.



Ableitung der Grenzausgabenfunktion (A")

Die Gesamtausgaben flr den Kauf des variablen Proditionselements (v) ergeben
sich aus der Gesamtausgabenfunktion (A). Diese i@bzuleiten aus der
Angebotsfunktion fur dieses Produktionselement {p= f(v)}

(2)G= E- Kund(3 K= E( Outputregel der Gewimmax imierufg

(1) A= VV[ R’ (2) A= GF‘?[ P (4) K'= p (siehe Modellannahnhe(9 'K%:dd—liv
6) dK, = dy, 0p, (7) K= %, (8 % = —L somi
(6) dK, = dv,Up, (7) K=-F"0p, (8 - ~= 55 somit

(v)

1 .
GR, Op, Wegen(4) gilt auclflO0) p GP,,

(1) p, = GR,, Op- spezielle Inputregel der Gewimax imierung

(9) K' =

Op, oder

Daraus folgt fiir die Ableitung der Ausgabenfunktion(A) nach der Faktormenge (V)
Grenzausgabenfunktion (A’)

. dA dp, Py
(2 A = av, p, + av, [, oder

| - VV C:Ip\/
(® A= R+ CB0) A
B) A= p @A+ i) oder

gA

- P

(&) A= p+

mit €, der direkten Preiselastizitat des Angebots



P,

10

Preisbildung im Monopson

L A;PBF

PBF = Preis-Bezugs-Funktio

GP,.p




Bilaterales Monopol

Modellannahmen
1. Markstruktur:
- quantitativ: ein Anbieter - ein Nachfrager
- qualitativ: vollkommener Markt
2. Anbieter ist Angebotsmonopolistfiir ein (einzigartiges) Prdoduktionselement (v)

3. Nachfrager ist Monopsonist der mit (v), einem fur ihn variables Produktioleseents ein
Produkt (x) herstellt, das auf einem Absatzmarktvbdistandigen Konkurrenz angeboten wird.

4. Monopolist und Monopsonistverfolgen die Zielsetzung der kurzfristig&e@winnmaximierung.
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